



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№41 (30828)

16+

16—17 апреля 2019 года

Цена свободная

- **В защиту леса — только коммунисты**
Блокировать инициативы КИРФ — обычная «медвежья» практика — 2-я страница
- **Общий юбилей, но два разных митинга**
Донецкая народная республика отметила своё первое пятилетие — 3-я страница
- **По законам социалистического братства**
85 лет назад в нашей стране было учреждено звание «Герой Советского Союза» — 4-я страница

В честь столетия Великого почина



МОСКВА

Группа депутатов и членов МК КИРФ посетили в день столетия первого коммунистического субботника, который В.И. Ленин назвал Великим почином, дело Москва-Сортировочная. Депутат Государственной думы, первый секретарь МК КИРФ Валерий Рашкин, депутат Мосгордумы, секретарь МК КИРФ Николай Зубрилин, депутат Совета депутатов района Лефортово, секретарь МК КИРФ Павел Тарасов, руководитель аппарата фракции КИРФ в Мосгордуме Сергей Тимохов, секретарь МК КИРФ Владимир Обуховский вместе с другими коммунистами приняли участие в Ленинском коммунистическом субботнике на территории депо. После проведения торжественного митинга Валерий Рашкин и Владимир Обуховский оставили памятные записки в Книге почётных гостей Музея, посвящённого первому Ленинскому коммунистическому субботнику, состоявшемуся здесь в 1919 году. Перед началом субботника была заложена капсула

с обращением к потомкам, которые должны вскрыть её через полвека — в 2069 году.

Пресс-служба Кировского МО КИРФ

КУРСК

12 апреля курские коммунисты и их сторонники ударным трудом на уборке городского парка, где установлен памятник В.И. Ленину, отметили 100-летие первого коммунистического субботника. Памятник этот особенный: до 1994 года монумент стоял напротив советского посольства в Берлине. После объединения ГДР и ФРГ все воинские подразделения Западной группы войск покинули Германию. В Курск передислоцировали берлинскую бригаду, которая и привезла с собой двухтонный монумент. До лета 2009 года памятник Ленину простоял в расположении воинской части, а когда полк был расформирован, военные обратились к местным коммунистам с просьбой найти ему место в Курске. В итоге городские власти разрешили устано-

вить бронзового Ильича в Парке пионеров — на месте прежнего, гипсового, который разрушили вандалы.

Курские коммунисты на собственные средства восстановили памятник и каждый год в апреле приводят в порядок территорию вокруг него. А энтузиасты Центрального райкома КИРФ весной и подножия монумента высаживают цветы и всё лето до глубокой осени ухаживают за ними. В парке около монумента Ленину всегда многолюдно.

ЧИТА

13 апреля в столице Забайкалья активисты регионального отделения общественной организации «Всероссийский женский союз — «Надежда России» провели субботник в парке молодёжного жилого комплекса, посвящённый 100-летию Великого почина. Участие в мероприятии приняли коммунисты, жители города, представители движения «Русский Лад» и народно-патристических сил.

Отрадно, что, несмотря на холодный ветер и временами снег, неравнодушные читинцы пришли на субботник, чтобы привести парк в порядок, сделать его чище и уютнее, — отметила организатор Светлана Скубьева. — Ради такого хорошего дела даже солнце выглянуло из-за туч во время акции. Выражаю благодарность всем, кто пришёл на субботник, краевому комитету КИРФ — за помощь в работе, за музыкальное сопровождение. Конечно, весь парк убрать не удалось. Поэтому планируем провести ещё субботник.



● Памятник Первому коммунистическому субботнику (1982 г.). Скульптор О.К. Кирухин, архитектор В.А. Нестеров.

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КИРФ

Плоды обречённого курса

17 апреля состоится ежегодный отчёт правительства перед Государственной думой. По сути, это отчёт кабинета министров перед страной о результатах той политики, которую он проводит. Но чтобы этот отчёт был честным, необходима объективная оценка экономической ситуации и реального положения граждан. Очевидно, что давать такую оценку правительство не хочет. Ведь это означало бы признать полное банкротство курса кабинета министров и «Единой России». Вместо этого правительство заготовило к отчёту долгосрочный бюджетный прогноз до 2036 года, обещающий большие успехи — но через 17 лет. Представлены «обновлённые» данные Росстата, задним числом пересчитавшего экономические показатели в сторону увеличения, в которые дружно отказываются верить серьёзные специалисты. Но за лукавыми цифрами и обещаниями прекрасного будущего не спрячешь главное: всё отчётливее осознаваемую обществом губительность нынешней социально-экономической политики.

Политика в интересах противника

В начале нынешнего десятилетия, вернувшись на пост главы государства, В.В. Путин признал, что в результате «реформ», начавшихся после разрушения СССР, государство пережило масштабную деиндустриализацию, столкнулось с тотальным развалом экономики. Тогда же были изданы майские указы 2012 года, обозначившие такие цели, как технологическая модернизация и борьба с массовым обнищанием. Ещё более определённо стратегические цели были заявлены через 6 лет в новом майском указе и в президентском послании: вхождение России в пятерку ведущих экономик мира, технологический прорыв, рост сырьевого экспорта на 9—10% ежегодно, двукратное сокращение бедности, преодоление демографического кризиса.

Но правительство, на словах согласившись с тем, что этих целей необходимо достичь, продолжает проводить тулуповый курс. В результате чего названные задачи либо решаются мизерными темпами, либо не решаются вообще.

В последние годы, наряду с разрушительной внутренней политикой, в качестве фактора, подрывающего наши перспективы, выступают санкции со стороны Запада. Они объявлены в ответ на стремление России проводить независимую внешнюю политику, на отказ от принятой «реформаторами» практики погони наших геополитических интересов в угоду США и НАТО.

Однако нынешние санкции не являются чем-то принципиально новым. Запад проводил по отношению к России аналогичную политику и тогда, когда наши отношения именовались дружественными. Эта «дружба» душила страну в объятиях тех, кто на деле никогда не был и не будет нашими союзниками. Эти «друзья» целенаправленно работали над тем, чтобы лишить нас экономической и финансовой суверенитета. И серьёзно преуспели в этом. Теперь же они пользуются тем, что Россия с их помощью на протяжении двух десятилетий расшатывала фундамент самостоятельного экономического развития: правительство безжалостно рушило вы-

сокотехнологичную промышленность, выстроенную за годы социализма.

Теперь противник сбросил маску. С помощью санкций он прежде всего стремился атаковать наши сырьевые и банковские секторы. И одновременно усиливает военную эскалацию вблизи российских границ, в зоне наших стратегических интересов. Тут расчёт делается на то, что дополнительные военные расходы окажутся непосильной нагрузкой для экономики и бюджета России.

Война против нашей страны — это война на уничтожение. Что всегда и являлось истинной целью Америки и её ближайших союзников. Продолжение губительного социально-экономического курса играет в этой войне на руку тем, кто стремится нас расколоть.

Но даже эта очевидная истина не может заставить нынешнее правительство отказаться от политики, несущей прямую угрозу национальной безопасности. Президент России обозначает цели, предполагающие принципиально иной курс. Однако он по-прежнему отказывается отобрать экономический штурвал у либералов-разрушителей, способных вести государство только в одном направлении — к катастрофе.

Программа, на которую следует опереться

Мы активно поддержали идеи технологического прорыва, опережающего развития и преодоления массовой бедности. Вместе с нашими союзниками сформировали конструктивную программу экономического роста и предложили свой проект бюджета развития. Наша программа, с которой мы вышли на президентские и региональные выборы, получила поддержку миллионов граждан. Она опирается на всё лучшее из социально-экономического опыта Советской державы и мировой практики, на современный опыт успешно работающих народных предприятий и на ясный, полностью обоснованный план перехода от губительного олигархического курса к курсу неза-

висимого развития в интересах большинства. Верность этим подходам мы подтвердили на мартовском пленуме Центрального Комитета КИРФ.

Именно наша программа, а не тулуповые рецепты, на которых продолжают настаивать правительство и «Единая Россия», отвечает масштабным стратегическим целям, заявленным главой государства. Мы убеждены: без её реализации жизненно необходимым стране достижение этих целей невозможно. Ответственная власть не может этого не осознавать. Но даже теперь, когда Россия оказалась перед лицом серьёзнейших исторических вызовов и угроз, к нам упорно не желают прислушиваться те, от кого зависит социально-экономическая политика.

Сейчас Россия занимает 11-е место в мире по величине ВВП. Для того чтобы войти в пятерку мировых экономик, мы должны ежегодно расти, опережая средние мировые темпы прироста ВВП, которые составляют 3,5%. Но по расчётам Всемирного банка рост российского ВВП по итогам нынешнего года окажется не больше 1,4%. А согласно прогнозу минэкономразвития, в следующем году наша экономика вырастет только на 2%. И лишь к 2024 году её рост едва превысит 3%.

Правительство само расписывается в том, что не видит возможности для достижения таких темпов роста, которые позволят России войти в пятерку крупнейших экономик. И если нынешняя политика не претерпит принципиальных изменений, то мы рискуем уже скоро оказаться не в первой пятёрке, а откатиться на 15-е место, пропустив вперёд ещё несколько стран, которые дышат нам в затылок. Рискуют отстать уже не только от США, Китая, Японии и ведущих государств Евросоюза, но и от таких стран, как Южная Корея, Испания, Австралия и Мексика.

Сырьевая зависимость российской экономики остаётся непреодоленной и продолжает нарастать. На нефтегазовую промышленность, оставаясь её крупнейшим сектором, по сути не работает на страну. Более половины её доходов не попадает в государственную казну.

Сегодня в России сотни убыточных и практически не работающих заводов и фабрик, которые процветали в советское время. Многие стройки заморожены. Основные фонды изношены на 50%. По отношению к советскому уровню объём производства гражданских самолётов составляет только 44%, деревообрабатывающих станков — 19%, экскаваторов — 8%, металлорежущих станков — 4,5%, тракторов — 3,5%.

Производственные мощности используются в различных отраслях российской промышленности на 20—60%. Их полная загрузка позволит удвоить выпуск промышленной продукции. Это один из ключевых пунктов программы развития, которую предлагает КИРФ.

(Окончание на 2-й стр.)

Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Вьетнама, Президенту Социалистической Республики Вьетнам товарищу НГУЕН ФУ ЧОНГУ

Дорогой товарищ Нгуен Фу Чонг!

От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Российской Федерации и от себя лично сердечно поздравляю Вас, выдающегося партийного и государственного деятеля Социалистической Республики Вьетнам, с 75-летием.

Став членом Коммунистической партии Вьетнама более 50 лет назад, Вы всю свою жизнь посвятили служению партии и народу. Ваш славный путь от сотрудника политического журнала до Генерального секретаря ЦК КПВ и Президента Вьетнама является примером для коммунистов и всех тех, кто заботится о процветании страны и её народа.

Под Вашим руководством коммунисты Вьетнама твёрдо идут по пути социальных реформ, демонстрируя всему миру справедливость ленинских идей и торжество социалистической идеологии. С Вашим именем связаны выдающиеся социально-экономические достижения страны, которые позволили Вьетнаму встать в ряд самых динамично развивающихся экономик мира.

Российские коммунисты и миллионы наших людей благодарны Вам за огромный вклад в укрепление дружбы между нашими странами и народами. Мы знаем Вас как большого друга России. Приехав на партийную учёбу в Советский Союз, Вы полюбили наш народ-труженник и русский язык, сохранив эту любовь на многие годы. Испытанное временем боевое братство между нашими народами остаётся искренним и нерушимым.

Желаем Вам, дорогой товарищ Нгуен Фу Чонг, здоровья, бодрости, долгих лет творческой жизни, а также счастья и благополучия Вашей семье.

С искренним уважением и братским приветом

Г.А. ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КИРФ.

Цветы покорителям космоса

12 АПРЕЛЯ ЦК КИРФ,

ЦК Ленинского комсомола, Московские городская и областная комитеты КИРФ, «ВЖС — «Надежда России», «РУСО» и ряд других общественных объединений в честь Дня космонавтики провели церемонию возложения цветов к могилам советских покорителей космоса у Кремлёвской стены.

Цветы возложили к могилам первого космонавта Ю.А. Гагарина и конструктора первых советских космических ракет С.П. Королева, а также к могилам В.С. Серёгина, космонавтов В.М. Комарова, Г.Т. Добровольского, В.Н. Волкова, В.И. Пацаева, советских учёных И.В. Курчатова и М.В. Келдыша.

В мероприятии приняли участие заместители Председателя ЦК КИРФ В.И. Кашин и Д.Г. Новиков, член Президиума, секретарь ЦК КИРФ



С.П. Обухов, секретари ЦК КИРФ В.П. Исаков, М.В. Дробот, депутаты Госдумы Д.А. Парфёнов, А.А. Ющенко, заместитель Председателя фракции КИРФ в Мосгордуме Н.Г. Зубрилин. Алексей БРАГИН. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

Время выбирать «Правду»

До 15 июня во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на второе полугодие 2019 года. Кроме того, ещё не поздно оформить подписной абонемент на май — июнь 2019 года. Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Взаимоотношения с Россией, в том числе существующие проблемные вопросы, по которым стороны ведут переговоры, рассматривались на совещании президента Белоруссии Александра Лукашенко с экономическим блоком правительства.

Александр ЛУКАШЕНКО:

«Россия вводит всё больше санкций против Беларуси»

что-то поставим не оттуда. И каждый день происходит закрытие наших предприятий. Нам закрывают рынок». Самое свежее тому подтверждение — запрет на ввоз из Белоруссии плодов, овощей и говядины на кости. Вся эта продукция была законтрактована, она есть в межгосударственных балансах. Но с российской стороны пошли сигналы: надо нам её попридержать, поскольку появилась возможность поставок из других стран, не входящих в Евразийский экономический союз. Всё это напоминает прошлогоднюю ситуацию, когда Россия «закрывалась» от белорусского молока. Россельхознадзор попытался поставить под сомнение его качество, но реальная причина оказалась иной. Российские операторы

рынка закупили большие объёмы сухого молока в Новой Зеландии, а более дешёвое белорусское мешало продажам дорогой продукции из новозеландского сырья. Теперь ситуация повторилась, только уже с говядиной.

В том, что российское руководство делает ту или иную продукцию политическим оружием, убеждает пример с Молдавией. Когда отношения с ней ухудшились, молдавское вино стало некачественным и непригодным для поставок в Россию. Отношения улучшились — и то же вино превратилось в качество и для поставок пригодное.

Александр Лукашенко напомнил, что Белоруссия, со своей стороны, всегда действовала так, чтобы не ущемлять интересов российских партне-

ров. Полтора года назад, например, специалисты доложили ему, что в аварийном состоянии находится нефтепровод и нефтепродуктопровод, которые идут через Белоруссию. Надо было на несколько дней закрыть их для ремонта.

— Но мы ведь не поступили так. Мы понимали, что это нанесёт ущерб России. И тогда я поручил работать в аварийном порядке, но не перекрывать дороги, по которым транспортируется главный экспортный продукт Российской Федерации, — подчеркнул Лукашенко.

Этот вопрос и сейчас в повестке дня. Действующий нефтепровод, который проходит по территории Белоруссии, эксплуатируется длительное время и нуждается в дополнительном регламентном обслуживании.

Провести его с учётом экологии, без ограничения поставок по отдельным участкам либо без перекрытия их невозможно. — Если нужно поставить на ремонт нефтепроводы и нефтепродуктопроводы, которые

Тем временем...

Россельхознадзор ввёл с 12 апреля полный запрет на экспорт из Белоруссии яблок и груш. Причина очередной санкции? В надзорном ведомстве «полагают, что Белоруссия сертифицирует продукты санкционной группы, выдавая их за продукцию собственного производства». И своё решение мотивируют «подозрениями в том, что Белоруссия осуществляет реэкспорт данных фруктов из стран, входящих в санкционный список». На основании предположений и подозрений делают вывод о мошеннических схемах поставки. Приведено, правда, одно «веское доказательство»: «Овощи и фрукты, ввозимые в РФ с использованием мошенниче-

идут через Беларусь, ставьте и ремонтируйте, — обратился к вице-премьеру Игорю Ляшенко, сказал Александр Лукашенко. — Потому что то добро, которое мы делаем для Российской Федерации, оно нам оборачивается постоянно злом. Там уже обнаглели до такой степени, что начинают нам выкручивать руки.

Президент Белоруссии высказал упрёк в адрес правительства, которое недостаточно занимается проблемой поставок продукции на российский рынок: — Мы должны принимать соответствующие меры. Ну что мы

всё время: нас бьют в левую щеку — мы поставаем правую.

На совещании Александру Лукашенко было доложено о работе в рамках созданной двусторонней белорусско-российской рабочей группы по подготовке предложений по дальнейшему развитию интеграции. Белорусский президент акцентировал внимание на том, что договор о создании Союзного государства является актуальным. И необходимо предпринять дополнительные усилия для выполнения программы реализации этого основополагающего документа, а не действовать вопреки ему.

Ко всему этому Россельхознадзору бреду нужно добавить, что своё «потолочное» решение о запрете поставок плодородной

Ещё не закончилось совещание в Минске, как из Кремля прозвучало заверение Дмитрия Пескова, пресс-секретаря Владимира Путина: в России, мол, с пониманием относятся к эмоциональным заявлениям президента Белоруссии, но никакие санкции против неё не вводятся. Но если белорусским производителям продукция запрещается торговать на российском рынке, чем это отличается по своей сути от действий западных партнёров России, которые закрываются для продукции? Те же самые санкции, только под другим, сельхозтоварным соусом.

Разве это не экономический бандализм, о котором говорил, характеризую торговые войны российского руководства против Белоруссии, Александр Лукашенко? Разве это не санкции?

Олег СТЕПАНЕНКО, соб. корр. «Правды».

ских схем, по видовому и сортовому составу сходны с продукцией, которая производится на белорусских предприятиях. Таким образом, есть все основания полагать, что Республика Беларусь сертифицирует санкционную продукцию под видом белорусской».

Это что же, белорусам надо выращивать овощи и фрукты, которые кардинально отличались бы от выращиваемых в странах зарубежья, чтобы получить доступ на российский рынок? К примеру, квадратные арбузы, которые, говорят, вывели в Японии?

Олег СТЕПАНЕНКО, соб. корр. «Правды».

Первые Герои Советского Союза

ЗВАНИЕ «Герой Советского Союза» было учреждено в нашей стране 16 апреля 1934 года. А уже 20 апреля того же года стали известны первые получившие это звание: отважная семёрка лётчиков, спасшая экипаж и пассажиров «Челюскина». В дальнейшем оно присваивалось лётчикам, совершавшим беспримерные перелёты, установившим мировые рекорды, а также покорителям Арктики. В их числе был женский экипаж, установивший мировой рекорд дальности беспосадочного перелёта для женщин: В. Гризодубова, П. Осипенко и М. Раскова.

Героями Советского Союза стали лётчики М. Водопьянов и М. Бабушкин, совершившие первую в мире посадку на Северном полюсе и высадившие там первую в мире полярную экспедицию, а также члены этой экспедиции во главе с Иваном Дмитриевичем Папаниным, дрейфовавшие 274 дня.

Нельзя не назвать и экипаж ледокола «Георгий Седов»: 813 дней ледокол находился в ледовом плену, ведя при этом научные исследования и собрав богатый научный материал. Всего до начала Великой Отечественной войны Героями Советского Союза стали 45 полярников и лётчиков, покоривших небо и Арктику. Среди них был и один дважды Герой Советского Союза — И. Папанин.

Особого внимания заслуживают смельчаки, получившие это звание, сражаясь в Испании и в Китае, отражая японскую агрессию у озера Хасан. В республиканской Испании против фашизма сражались около трёх тысяч наших соотечественников, почти 200 из которых погибли. 59 советских добровольцев были удостоены звания Героя Советского Союза (19 из них посмертно). Среди них были лётчики-истребители (24), лётчики бомбардировочной авиации (10), танкисты (21), моряки (2), а также два советника: моряк и кавалерист.

В небе Барселона 25 октября 1937 года лейтенант Е. Степанов совершил первый в мире воздушный ночной таран, уничтожив итальянский бомбардировщик. Всего в небе Испании он сбил 9 самолётов.

Вспомним и других героев. Капитан П. Арман (танкист) в бою уничтожил 3 орудия и около 200 фашистов. Находясь в подбитом и горящем танке, он продолжал руководить вверенной ему танковой ротой, несмотря на полученные в этом бою контузию и ранение.

Болгарский военный лётчик В. Горанов, следя к месту бомбардировки, был атакован пятью немецкими самолётами. Советский экипаж отбил от нападавших, но в ходе боя вышел из строя правый мотор. Смелчаки всё же достигли цели и сбросили

бомбы. На обратном пути в бою был повреждён и левый мотор, но Горанов, несмотря на полученное ранение в ногу, благополучно посадил самолёт на своей территории.

Примерно 30 самолётов сбил в Испании майор С. Грицевец.
Танк В. Кручинина был подбит, но его командир 24 часа отбивался, будучи окружён врагами. А когда после прямого попадания танк загорелся, Кручинин покинул его и, будучи раненым, добрался до своих.

Точно такой же подвиг совершил и лейтенант С. Лапунин.

Танк В. Новикова был подбит и застрял в нейтральной зоне. Противник хотел уничтожить его огнём противотанкового орудия, но Новиков успел выстрелом уничтожить его. В дальнейшем Новиков послал раненого механика-водителя за подмогой, а сам всю ночь охранял танк, дожидаясь прихода своих.

Танк, механиком-водителем которого был старший лейтенант П. Семёнов, в ходе боя застрял в окопах противника. Несмотря на призывы врага сдаться, экипаж вёл бой сутки, а когда боеприпасы закончились, он покинул танк и в результате трёхчасового боя вернулся к своим.

Танк командира танковой роты капитана П. Чап-

лина в бою был подбит, но Чаплин 8 часов отстреливался, а когда боеприпасы закончились, привёл танк в негодность и с наступлением темноты вернулся к своим. Спустя несколько дней Чаплин повторил этот подвиг.

В Китае против японских агрессоров воевали 3665 граждан СССР, почти 200 из которых погибли. Они представляли ВВС. 14 наших лётчиков удостоены звания Героя Советского Союза, один — посмертно.

Капитан А. Благоушенский в небе Китая сбил 7 самолётов лично и 2 — в группе. Капитан А. Губенко 31 мая 1938 года первым среди советских лётчиков совершил здесь воздушный таран. Всего в небе Китая он сбил 5 самолётов.

Три самолёта под общим командованием капитана С. Слосарева 3 августа 1938 года вступили в бой с 19 японскими самолётами, за 50 минут сбив 6 из них. Всего с мая 1938-го по март 1939-го Слосарев совершил 12 боевых вылетов, участвуя при этом в уничтожении 70 кораблей и до 30 самолётов противника.

Новых героев дали прошедшие 29 июля — 11 августа 1938 года бой с вторгшимися в пределы СССР у озера Хасан японцами. За героизм, проявленный в этих боях, 26 наших воинов, в том числе 9 посмертно, удостоены звания Героя Советского

Союза. Вот какие рода войск они представляли: 12 пехотинцев, 5 пограничников, 6 танкистов, по одному артиллеристу, лётчику бомбардировочной авиации и военврачу. 95 героев Хасана награждены орденом Ленина, 1985 — орденом Красного Знамени, 1935 — орденом Красной Звезды, 2485 — медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Это лишь несколько наиболее ярких подвигов советских воинов, совершённых ими у Хасана. 31 июля танк младшего командира Г. Корнева, младшего командира К. Пушкарёва и красноармейца Г. Колесникова был подбит, но окружённые герои вели бой, пока не кончились боеприпасы. Японцы облили танк бензином и подожгли. Весь экипаж сгорел, но не сдался врагу.

Танк лейтенанта В. Винокурова в бою 6 августа был подбит. Но Винокуров и башибатный стрелок Я. Ефимов 27 часов вели бой в окружении, а во время обстрела позиций врага нашей артиллерией выдержали из танка. Японцы бросились за ними, но, отстреливаясь из пулемётов, Винокуров убил двоих японцев, вырвался к своим вместе с Ефимовым.

Валерий РЫБАЛКИН, кандидат исторических наук, доцент МГА ФК.

По законам социалистического братства

85 лет назад завершилась самая крупная спасательная операция в истории освоения Арктики. В те дни во всём мире с восхищением говорили о подвигах советских лётчиков и полярников — о спасении в льдах 104 шмидтовцев.

В длинной и яркой череде побед нашей страны в XX веке этот подвиг выделяется как один из ключевых. В этой эпопее многое сошлось, многое пересеклось. Арктика, высокие технологии, покорение неба, наука, путешествия, морское дело — и, конечно, советский характер, на котором всё строилось. И народное просвещение, без которого не было бы ни самолётов, ни кораблей, ни тех, кто их поднимал в воздух... А ещё важную роль в челюскинской эпопее сыграли журналисты, в особенности — правдысты. Но обо всём по порядку.

В феврале 1934 года раздавленный льдами пароход «Челюскин» затонул в Чукотском море. Пока пароход опускался в пасть океана, челюскинцы организованно перенесли на льдину всё необходимое и без промедлений начали строить лагерь. 104 участника экспедиции, включая детей, оказались на дрейфующей льдине. Радист Эрнст Кренкель отправил радиogramму в ближайший посёлок Уэлен, из которой Большая земля узнала о том, что произошло в льдах.

Правительственная комиссия по спасению челюскинцев была создана в тот же день. Её возглавил Валерий Куйбышев. Нужно было немедленно снарядить сразу несколько ледокольных и авиационных экспедиций.

Спасти всех до одного!

Близкие друг друга лётчиков к дрейфующему лагерь, с которого приходили редкие радиосигналы, оказался Анатолий Ляпидевский. Экипаж Ляпидевского — второй лётчик Евгений Конкин, штурман Лев Петров и бортмеханик Михаил Руковский. Плюс машина — тяжёлый АНТ-4, гражданская «полярная» версия первого в мире серийного цельнометаллического двухмоторного бомбардировщика ТБ-1, творение конструктора Андрея Николаевича Туполева. Они первыми прибыли в Уэлен и начали поисковую экспедицию. От Уэлена до лагеря Шмидта — примерно 265 километров. Но техника не позволяла определить местоположение героев, и Ляпидевский начал полёты в неизвестность, каждый из которых мог оказаться для лётчика роковым.

Сам лётчик так рассказывал о тех днях: «Двадцать девять раз пытались мы пробиться сквозь пургу и туманы в тяжелейших условиях Заполярья, и всё безуспешно... Вылетали, брали курс, и каждый раз возвращались — стихия свирепствовала, мороз доходил до минус 40 градусов, а летали мы тогда без стеклянных колпаков над кабиной и даже без защитных очков, просто лицо оленьей шкурой обматывали и оставляли маленькие щёлочки для глаз. Но от холода ничего не спасало. В конце концов на 30-й подлёт я обнаружил этот лагерь.

Солнце, тишина, но страшный мороз — 40—45 градусов... Мы всматривались до боли в глазах. И наконец прямо «упёрлись» в лагерь Шмидта. Первым лагерь увидел Лев Васильевич Петров, наш штурман, показал мне пальцем: «Тюля, смотри!»

Ляпидевский посадил самолёт виртуозно, на крохотный участок ровного льда, расчищенный зимовщиками, — всего 150 на 450 метров.

Лагерь располагался в нескольких километрах от этого импровизированного аэродрома. Для них увидеть в небе самолёт было высшим счастьем, а успешное приземление Ляпидевского вызвало девятый вал радости. Челюскинцы во главе со Шмидтом и капитаном Ворониным обнимали и даже качали лётчиков. Трудно вообразить, с каким восторгом они встречали долгожданных спасателей.

Когда вращать в первую очередь? На этот счёт дискуссий не было. Ляпидевскому с трудом удалось втиснуть в салон АНТ-4 десятилетний ребёнок и двух маленьких девочек, одна из которых, Карина Васильева, родилась на борту «Челюскина» и имя своё получила в честь Карского моря.

Обратный путь, несмотря на перевес, прошёл благополучно. Чуть более двух часов Ляпидевский летел из Уэлена к лагерю, около двух часов провёл на льдине и за два часа вернувшись на базу. Безупречный исторический полёт, такой высоты раз в жизни!

Шмидт послал руководителем государства ликующую телеграмму: «Полярное море, лагерь Шмидта. (Радио). Сегодня, 5 марта, большая радость для лагеря челюскинцев и вместе с тем праздник советской авиации. Самолёт АНТ-4 под управлением

ем лётчика Ляпидевского прилетел: из Уэлена к нашему лагерю, спустился на подготовленный нами аэродром и благополучно доставил в Уэлен всех бывших на «Челюскине» женщин и обоих детей. Самолёт взял направление надо льдом и с поразительной уверенностью вышел прямо на аэродром. Посадка и подъём были проделаны удивительно чётко и с пробегом всего на расстоянии 200 метров. Успех полёта т. Ляпидевского тем значительнее, что стоит почти 40-градусный мороз. Между лагерем и аэродромом образовалась большая поляна, так что для переправы пришлось три километра тащить из лагеря шлюпку через лёд. Удачное начало спасательной операции ещё более подняло дух челюскинцев, уверенных во внимании и заботе правительства и всей страны».

Главное было сделано. Но на льдине оставались 90 человек,

нов, Каманин и Молоков в последний раз прилетели в ледовый лагерь. В тот день они доставили на материк последних челюскинцев: заместителя Шмидта Алексея Боброва, радистов Эрнста Кренкеля и Серафима Иванова, боймана Анатолия Загорского, моториста Александра Погосова и капитана Владимира Вороница, который по старинной морской традиции последним покинул палаточный лагерь. В последнем рейсе лётчики забрали с собой и 8 собак, помогавших челюскинцам все дни дрейфа. Их тоже не забыли и не оставили на произвол судьбы. Советские лётчики вывезли на материк всех челюскинцев — всех до одного!

Знаменитый ас Сигизмунд Леваневский тоже принял участие в поисках. Найти лагерь Шмидта и спасти челюскинцев ему не удалось, но он сумел в сложных погодных условиях доставить в лагерь руководите-

ние, когда увидели советских асов в деле: «Чучки видели, как Сленёв полетел в лагерь и три дня не возвращался. А Молоков и Каманин всё везут и везут. Вера в безукоризненные свойства всех вещей, прибывающих из Америки, была сильно поколеблена. Зато с огромным вниманием чучки стали прислушиваться к рассказам о достижениях советской промышленности».

Главным редактором «Правды» был в те дни Лев Мехлис. Личность противоречивая. Даже в последние годы мало кого так наотмашь демонизируют, как его. Одно нельзя отнять у Мехлиса: это был преданный стране человек и настоящий профессионал в журналистике. И он хорошо понимал: чтобы победа оказалась полноценной, о ней нужно не просто и ясно рассказать миллионам людей. Большевики и ленинские, и сталинские времена хорошо понимали эту истину: их представления о прессе,

га полярных лётчиков — в газетах, на радио, в сюжетах кинодокументалистов. Оперативно вышла в свет (и была переведена на многие иностранные языки!) уникальная книга «Как мы спасали челюскинцев» — сборник воспоминаний всех участников эпопеи, снабжённый подлинными фотографиями и рисунками Фёдора Решетникова, который дрейфовал на льдине наравне с другими шмидтовцами.

Народовластие — это всегда разговор с массами, с широкой аудиторией, без сословных предрассудков. И такой разговор о спасении челюскинцев в 1934 году у правителей получился. Результат очевиден: подвиг не остался неизвестным. Челюскинцами и их спасателями восхищались весь мир — даже те, кто относился к Советскому Союзу враждебно. Возрос престиж нашего государства. Многие именно в те дни поняли, что советские индустрия и наука —



«покорение пространства и времени». Был у той победы и дипломатический эффект. Две великие арктические державы — СССР и США, несмотря на политичес-

одной из предпосылок Победы. И ещё один штрих, который особенно остро воспринимается в наше время. Спасение челюскинцев было всенародной заботой — после успешного завершения — всенародной славой. Если бы каждый думал о личной выгоде, ничего бы не произошло, кроме конфликта интересов. А у них было сплочение, была вера в социализм, в то, что все мы работаем ради общего будущего... Они жили ради прогресса — и в технике, и в человеческих взаимоотношениях. Так было. И это сокровище мы сегодня потеряли. Потеряли чувство справедливой и мощной социалистической Родины. А в 1934 году вся страна чувствовала своих любимых сыновей.

Иван Доронин вспоминал: «Я — лётчик и смело могу сказать, что неплохо знаю нашу великую Родину. Она часто лежит у меня под крылом. Она хорошо видна мне. Не раз с высоты я любовался её заводами, лесами, посевами. Но по-настоящему я узнал её во время замечательнейшей поездки Владивосток — Москва. Мы ехали по нашей стране, и она аплодировала нам. Наш поезд объезжал все станции и подстанции, все города и колхозы.

На одной маленькой станции около Свердловска ко мне подошёл старик-колхозник. Он хлопал меня по плечу и сказал: — Молодец, парень, молодец! На глазах у него были слёзы. Вряд ли за всю жизнь я когда-нибудь так волновался, как в тот момент. Я хотел много рассказать старику. Я хотел сказать ему, что я тоже крестьянский сын, что только наша великая партия может выпестовать забитого деревенского мальчугана так нежно, так мудро, что только она в состоянии создать из него настоящего человека; что этот человек готов отдать свою жизнь в любой момент за великую партию, за великое дело. Но я ничего не сказал старику: от волнения я не мог говорить».

Валерий Чкалов не участвовал в спасении челюскинцев. Но он был одного корня с полярными лётчиками, ставшими первыми Героями Советского Союза... Когда в Америке великого лётчика спросили, насколько он богат, сколько у него миллионов, Чкалов ответил: «170. 170 миллионов человек, каждый из которых работает на меня, как и я на них». Таков закон социалистического братства. В XXI веке он ещё актуальнее, ещё важнее.

Арсений ЗАМОСТЬЯНОВ, заместитель главного редактора журнала «Историк».

Лётчики, переправившие полярников из ледового лагеря на Большую землю, стали первыми Героями Советского Союза. Великолепная семёрка — Анатолий Ляпидевский, Василий Молоков, Николай Каманин, Маврикий Сленёв, Михаил Водопьянов, Иван Доронин и Сигизмунд Леваневский. Без преувеличения, это был беспрецедентный подвиг. Впервые в истории столь убедительно показала себя полярная авиация. Полярники и лётчики доказали: человек пришёл в Арктику навсегда, чтобы исследовать этот труднодоступный край, осваивать его.

Подвиг во льдах стал убедительным подтверждением верности курса на индустриализацию и массовое просвещение. За несколько лет, прошедших после «великого перелома», Советский Союз стал сильнее, современнее. Слова политики не расходились с делом. После спасения челюскинцев страна ещё сильнее поверила в себя — в годы войны это стант



среди них — тяжело заболевший Шмидт. Но больше месяца лётчики не могли снова найти лагерь Шмидта. Не позволяла погода, а подчас подводила техника. Второй раз добраться до челюскинцев удалось только через месяц — 7 апреля. А уж потом дело заспорилось... Лётчик Василий Молоков на своём двухмоторном самолёте Р-5 сумел вывезти по 6 человек, приспособив для пассажиров парашютные ящики. Его — основательно, всегда степенного лётчика — полярники почитательно называли «Лялей Васей». Он вывез на Большую землю 39 челюскинцев, больше всех!

Николай Каманин — самый молодой и энергичный из лётчиков — на своём полкариповском Р-5 за девять удачных полётов вывез из ледового плена 35 человек. Водопьянову за три «ездки» удалось вывезти 10 полярников. Маврикий Сленёв вывез 6 человек, включая страдавшего туберкулёзом лёгких Отто Шмидта, которого, по распоряжению Совнаркома, пришлось отправить в госпиталь на Аляску. Двоих вывез на своём «Юнкерсе» Иван Доронин.

13 апреля 1934 года Волопя-

ля спасательной операции, полярника Георгия Ушакова.

Это было настоящее торжество прогресса: во льдах, при опасных перелётах не погиб ни один человек. Ни среди полярников, ни среди лётчиков, ни среди жителей Севера. Ни один! Это и называется «чистая победа».

Победный резонанс

Эта эпопея произвела сильное впечатление и на друзей, и на врагов Советского Союза. А в сердцах наших соотечественников она сохранилась навсегда. Георгий Ушаков, возглавлявший спасательную экспедицию, вспоминал о том, как отреагировали на работу лётчиков-спасателей жители Севера: «Многие из них плавали на американских шухнах, большинство соприкасались с американцами, торговавшими на Чукотке и скрупулезно пушнину вплоть до 1930 года. Американские самолёты они видели в 1929 году, когда с их помощью американцы вывозили пушнину на Аляску. Среди них шли разговоры о том, что наши русские самолёты ничего не смогут сделать. То ли дело американские!...» Но они изменили своё мне-



об информационной политике соответствовали самым строгим запросам эпохи. Именно Мехлис организовал всестороннее освещение подвиг-

это не пропагандистский пищик, а реальность, с которой нельзя не считаться. И все понимали, что это не театральная постановка, а настоящее, подлинное

кие разногласия, научились сотрудничать в полярных льдах и в северном небе. В том же году, при поддержке США, СССР был принят в Лигу

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Т.И. СМОРНОВА.
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презж. рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kppf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
Телефакс: 8-499-257-11-08.
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Красноярске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип. № 094
Подписной индекс 50102. Общ. тираж 100 300.
Подписано в печать 15.04.2019. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Вести с Украины

Пять лет террора

Пять лет назад, 14 апреля, на официальном сайте президента Украины появился приказ о начале антитеррористической операции в Донбассе. В память об этом в Луганске, на месте массового захоронения местных жителей, погибших в результате обстрелов города украинскими боевиками летом 2014 года, состоялся митинг-реквием, посвящённый Дню памяти жертв украинской агрессии.

Почтить минутой молчания память погибших собралось руководство республики, общественные активисты, а также родные и близкие захороненных в братской могиле людей. Участники митинга возложили цветы к установленному на месте захоронения мемориалу «Не забудем, не простим!».

Глава ДНР Леонид Пасечник, вспоминая о событиях, ставших предлогом для начала войны, говорил о том, что весеннее буйство природы, яркое солнце, цветение деревьев менее всего сочетаются с войной, но приходится напоминать, что пять лет назад украинская армия повернула оружие против мирных граждан Донбасса и начала утюжить его города. Так, 14 апреля стало траурным днём для всех, кому пришлось столкнуться с террором в Донбассе.

Антифашисты вышли на улицы Одессы



В день, когда отмечалась 75-я годовщина освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, 10 апреля, на улицах Одессы состоялось антифашистское шествие (на снимке), которое завершилось у Вечного огня. Его участники скандировали: «Одесса — город-герой!» и «Вон из Одессы, бандеровские бесы!».

Грани сотрудничества

Помощь отдалённым селениям. Улучшить ситуацию с инфраструктурой поможет 30 деревням, расположенным в отдалённых местах лаосских провинций Лунангабанг и Вьентянь, Китайская Народная Республика. Соответствующий протокол подписан в столице Лаосской Народной-Демократической Республики — городе Вьентяне 9 апреля. Свои подписи под ним поставили советник по вопросам экономики и торговли при посольстве КНР в ЛНДР Ван Цицунь и руководитель кабинета Лаосско-китайской комиссии сотрудничества Сайсана Ситифоне.

Германия увеличит расходы на оборону

По информации немецкого журнала «Шпигель», правительство ФРГ обещало НАТО, что оборонный бюджет страны вырастет к 2024 году до 1,5% от ВВП. Так правительство отреагировало на критику президента США Дональда Трампа о недостаточности, с его точки зрения, расходов стран-партнёров на оборону, пояснил журналисты Маркус Бекер и Маттиас Гебауэр. Как пишет издание, соответствующий документ генсека Североатлантического альянса Йенсу Столтенбергу передали недавно посол Германии при НАТО. «Тем не менее в трёхстороннем документе Германия не представила конкретных цифр и годовых этапов, которые бы наглядно показали, каким образом планируется достигнуть цели в 1,5% до 2024 года».

Страсти по Ассанжу

Арест в посольстве Эквадора в Лондоне австралийского журналиста Джулиана Ассанжа всколыхнул мировую общественность: в поддержку основателя сайта компроматов «Викиликс», благодаря которому достоянием гласности стали факты о пытках и убийствах иракских военнопленных, тотальной киберслежке ЦРУ, высказываются его коллеги, политики, правозащитники и обычные жители. «Руки прочь от Ассанжа!», «Свободу политическому узнику!» — такие призывы звучат в разных концах земли от Бразилии до Австралии, где считают, что преследование журналиста, являющегося независимым источником информации, никак не соответствует принципам свободы СМИ и их неприкосновенности.

Антиправительственная акция в знак протеста против отказа в убежище Джулиану Ассанжу состоится и в Кито, столице Эквадора. Организатором манифестации, намеченной на 16 апреля, выступило движение «Гражданская революция» под руководством экс-президента латиноамериканской страны Рафаэля Корреа, в 2012 году предоставившего австралийцу, находившемуся под угрозой экстрадиции шведскими властями в США, политическое укрытие на территории своего посольства в Лондоне. Комментарий ситуацию вокруг захвата Ассанжа, Корреа, проживающий сейчас в Бельгии, на родине супруги, назвал нынешнего главу государства Ленина Морено величайшим предателем в истории Эквадора и всей Латинской Америки, а также лжеискусителем, любым способом пытающимся подлизаться к США. «Он разрешит иностранной (британской) полиции войти в здание посольства для поимки человека, получившего политубежище и к тому же являющегося гражданином Эквадора. Это неслыханно! — цитирует бывшего президента агентство «Рейтер». — Вы можете представить, чтобы эквадорские правоохранители появились в американскую дипмиссию?» Корреа считает операцию Скотланд-Ярда по задержанию основателя «Викиликс» не только грубым нарушением

международного права и права предоставления политубежища, но и несоблюдением Конституции Эквадора, обязывающей государство защищать своих граждан. Экслидер латиноамериканской страны также упрекнул представителей журналиста в использовании двойных стандартов, поскольку Ассанж, разработавший военные преступления, лишь получил информацию, а публиковала её «Нью-Йорк таймс» и «Панис». Но сотрудники и руководители этих изданий не برسили за рёштьку.

Между тем жать поддержку к родины Ассанжу не прихотится. По заявлению премьер-министра Австралии Скотта Моррисона, никакого особого подхода к защите разоблачителя не будет. Ему окажут консульскую помощь, но не более, поскольку за свои преступления, дескать, надо отвечать. Однако с такой оптикой официальной Канберры не согласны рядовые австралийцы. В Сиднее не утихают акции солидарности с человеком, не побоявшимся рассказать миру правду о всеобщем лицемерии власти имущих, о погрязших в коррупции политических элитах многих стран, о пытках в тюрьмах и убийствах мирных людей. Команда юристов руководителя «Викиликс» собирается обратиться в Европейский суд по правам человека, а также подать жалобу на правительство Эквадора в Межамериканскую комиссию по правам человека в связи с отказом в предоставлении журналисту политубежища и его последующему арестом полицией Соединённого Королевства.

Между тем жать поддержку к родины Ассанжу не прихотится. По заявлению премьер-министра Австралии Скотта Моррисона, никакого особого подхода к защите разоблачителя не будет. Ему окажут консульскую помощь, но не более, поскольку за свои преступления, дескать, надо отвечать. Однако с такой оптикой официальной Канберры не согласны рядовые австралийцы. В Сиднее не утихают акции солидарности с человеком, не побоявшимся рассказать миру правду о всеобщем лицемерии власти имущих, о погрязших в коррупции политических элитах многих стран, о пытках в тюрьмах и убийствах мирных людей. Команда юристов руководителя «Викиликс» собирается обратиться в Европейский суд по правам человека, а также подать жалобу на правительство Эквадора в Межамериканскую комиссию по правам человека в связи с отказом в предоставлении журналисту политубежища и его последующему арестом полицией Соединённого Королевства.

Неизвестному матросу расположить группу так называемых патриотов, не решившихся вступать в конфликт, хотя и пытавшихся помешать шествию громкой музыкой. «Больше всего огорчала заглушающая музыка из динамиков. Одеситы вспоминают своих освободителей, а их перебивают национальная поспа «українці танцюють гопака!», — рассказал в своём интернет-блоге экс-кандидат в мэры Одессы Вячеслав Азаров, принявший участие в шествии. По сообщениям местных СМИ, один из мужчин во время церемонии на Аллее Славы отказался выполнить требование полицейского и снять георгиевскую ленту. Полицейские «были вынуждены» запереть пожилого мужчину и его сына, который вступился за отца. Они были доставлены в Приморское отделение полиции. Им вменяют злостное неповиновение законным требованиям полицейских, а также изготовление и пропаганду запрещённого на Украине «символа агрессии России», каковым они назвали георгиевскую ленту. Следует отметить, что в Одессе день освобождения города от гитлеровцев — едва ли не главный, после 9 Мая праздник. В 2014 году 10 апреля по улицам города прошло многотысячное шествие, несмотря на то, что это был рабочий день.

В.М.Т.

Народной милиции ЛНР подполковник Андрей Марочко: «Это свежая воронка в населённом пункте Золотое-5 приблизительно в 50 метрах от ближайших жилых домов. На расстоянии 200 метров от жилого дома члены патруля обнаружили лежащий на земле хвостовой стабилизатор от 73-мм осколочного снаряда, выпущенного с позиции ВСУ». Кроме того, он рассказал, что 7 апреля беспилотный летательный аппарат ОБСЕ обнаружил 40 свежих воронок от разрывов 120-мм мин вблизи населённого пункта Калиновое-Боршеватое. «Данные факты доказывают незаинтересованность Киева в решении конфликта в Донбассе мирным путём, а пафосные заявления украинского политического руководства о беспрецедентном соблюдении минских соглашений являются лишь выдумкой», — добавил представитель оборонного ведомства.

Общий юбилей, но два разных митинга

Донецкая народная республика отметила своё первое пятилетие

7 апреля 2014 года в истории Донбасса была открыта новая страница. В этот день Съезд представителей территориальных общин, политических партий и общественных организаций Донецкой области принял Акт о провозглашении государственной самостоятельности Донецкой народной республики и Декларацию о суверенитете Донецкой народной республики. Таким образом пять лет назад на территории нашего края возникло новое государственное образование.



Митинг на площади Ленина. Выступает первый секретарь ЦК КПДНР Б.А. Литвинов.

Существовать разные точки зрения на данное событие. В Киеве его лицемерно называют антиконституционным. Но если судить даже по стандартам буржуазной демократии, то создание ДНР соответствует требованиям конституции гораздо больше, чем государственный переворот в столице Украины в феврале 2014 года. Ведь народ Донецкой области свой выбор подтвердил на референдуме 11 мая 2014 года, реализовав тем самым своё право на власть. Подобная процедура отвечает требованиям Устава ООН, Декларации прав человека и другим международным актам. Некоторые СМИ ДНР на полном серьёзе заявляют, что Акт и Декларация якобы были провозглашены депутатами Донецкого областного Совета. На самом деле его депутаты тогда самоустранились от решения вопроса о судьбе Донбасса.

«На тот момент в Донецкой области была одна партия, которая не приняла государственного переворота в Киеве. Это — Коммунистическая партия», — рассказывает о событиях пятилетия давности первый секретарь ЦК КПДНР Борис Литвинов. — К тому моменту все остальные партии рассыпались как карточный домик. 6 апреля в ходе митинга народ заявил о своей готовности провести съезд политических партий и общественных организаций. Мы просили областные и городские власти услышать волю народа, но этого так и не произошло. В результате народ пошёл к зданию администрации и взял его штурмом. 7 апреля мы попросили провести заседание областного Совета, на котором народ заявил бы о своих требованиях. Но обловост так и не собрался. И вот тогда представители территориальных общин, политических партий и общественных организаций приняли решение провести съезд. На нём и были провозглашены Акт, Декларация и решение об утверждении этих документов. Накануне, в ночь с 6 на 7 апреля, текстом этих документов ещё не было. Организаторы митинга обратились к коммунистам с просьбой подготовить их. Им удалось за ночь написать все эти три документа. После этого был взят курс на референдум».

В самой республике иная трактовка событий сегодня в ходу совсем не случайна. Во-первых, властям ДНР не очень удобно вспоминать о роли коммунистов в событиях в Донбассе. Во-вторых, удобнее представить дело так, что был конфликт только между Донецком и Киевом, но не между «низшими» и «верхними», то есть между массами и местной властью. Был-де Донецкий областной Совет, который сначала создал Верховный совет ДНР, а затем провозгласил Акт и Декларацию о независимости. Таким образом, в Киеве законная власть была свергнута, а в Донецке, напротив, она возглавила протест. Но невольничьи искажать историю, тем более недавнюю. В Донбассе были и массовые протесты, и штурмы административных зданий, и позорная капитуляция местной власти перед Киевом. Справедливости ради отметим, что подобная фальсификация не является изобретением донецких или луганских политиков — она скопирована у киевских политических оппонентов ДНР. Напомним, что за несколько месяцев до февральского госпереворота осуществляли захват административных зданий на Западной Украине и устанавливали там свою власть, которая не подчинялась Киеву. Но самое главное: в те дни в Донбассе нашлась группа людей, готовых взять на себя ответственность за судьбу региона. И среди них было немало коммунистов.

По случаю празднования пятилетия провозглашения Донецкой народной республики участники тех исторических событий провели митинг в Донецке, на площади Ленина. В мероприятии приняли участие представители КПДНР, ЛКСМ ДНР, Союза советских офицеров ДНР, Первой концертной бригады ДНР, депутаты Верховного совета ДНР и Народного совета ДНР первого созыва. Площадь Ленина имеет для участников митинга особое значение: именно здесь зародился протест против государственного переворота в Киеве. Отсюда протестовавшие переместились к зданию бывшей областной государственной администрации (ОГА), которое трижды брали штурмом. Но пять лет спустя, во время торжественных мероприятий, отмечающих юбилей силы разделились. Если коммунисты проводили митинг на площади Ленина, то митинг, организованный властью, прошёл возле здания бывшей ОГА. Представитель Союза советских офицеров ДНР Николай Скорик так охарактеризовал каждый из митингов: «По моему, то, что нынче проходило два митинга, очень показательно. На площадь Ленина люди пришли по зову души, сердца и с болью за дела в республике. Другое дело — митинг возле «белого дома» (здания бывшей ОГА. — С.Р.). Достаточно было пройти среди тех, кто собрался там, и пообщаться с ними: ещё до окончания мероприятия люди начали спорачивать знамена и расхолаживаться». На свой митинг коммунисты и их сторонники собрались не только для того, чтобы вспомнить о событиях пятилетней давности, но и обсудить сегодняшнее положение в республике. Более того, они приняли резолюцию, в которой выразили свои требования к Народному совету, правительству, прокуратуре и главе ДНР. Так, от депутатов собрались потребовали принять закон о гражданстве, местном самоуправлении, общественных организациях, политических партиях, а также те законы, которые касаются организации и проведения выборов. Сами выборы в органы местного самоуправления митинговцы предложили провести в 2020 году. Правительство, считают участники мероприятия, необходимо регулярно информировать жителей республики об экономической ситуации и привлекать широкие слои населения к решению вопросов развития предприятий и использования природного и промышленного потенциала ДНР. От прокуратуры коммунисты и их сторонники потребовали расследовать принятие Центризбиркомом незаконного решения о признании недействительным свидетельства о регистрации Компартии ДНР, которое было выдано ещё в 2014 году. С подобным провозлом столкнулись не только коммунисты, но и ряд других общественных организаций и политических партий. В свою очередь глава ДНР должен проконтролировать выполнение настоящих требований и регулярно через СМИ информировать общественность о ходе решения вопросов, поднятых участниками митинга. Показательно, что, хотя инициатива проведения митинга на площади Ленина принадлежала коммунистам, в нём приняли участие люди с разными общественно-политическими взглядами. Большинство из них сохлдитись во мнении о необходимости создания в Донецкой народной республике левопатриотического фронта.

Станислав РЕТИНСКИЙ, секретарь ЦК КПДНР.

В политибежище отказано

появились личные фотографии и распечатка телефонных разговоров Морено. Президент позднее сообщил, что мобильники и другие гаджеты, а также электронные устройства членов его семьи были взыманы, и не исключил причастности к публикации персональных сведений «Викиликс» и его создателя. Информируя о лишении журналиста права на убежище, Морено заявил: принять такое решение его вынудили «агрессивное поведение господина Ассанжа и угрозы аффилированной с ним организации в адрес Кито, а также поспрание международных соглашений самим Ассанжем». Как утверждает «Викиликс», власти Эквадора обвинили австралийца в обнародовании доказательств соучастия Ленина Морено в коррупционных схемах. Впрочем, нынешние действия эквадорского лидера лишь доверяют картину его полного отхода от тех идеалов и свобод, которые он обещал защищать, баллотируясь на пост главы государства в 2017 году. Политик, до поры до времени считавшийся ставленником левых сил и, казалось бы, разделявший убеждения своего предшественника Рафаэля Корреа, при чьей поддержке Морено одержал победу на выборах, постепенно всё больше смыкается с представителями правого фланга, захватывающего влияние в Латинской Америке. Попытки организовать преследование Корреа якобы за финансовые махинации, признание в угоду США самозванца Хуана Гуайдо временным президентом Венесуэлы — вот лишь небольшая перечень деяний Морено, свидетельствующий о том, что его сегодняшнее политическое кредо скорее схоже с позициями реакционных лидеров Бразилии, Колумбии или Чили — ярх оппонентов руководителей Кубы, Боливии, Никарагуа, принадлежащих к лагерю социалистов XXI века. Как стало известно, дело об экстрадиции Ассанжа в США будет рассматриваться в Вестминстерском суде Лондона. Первое заседание, в ходе которого основателя «Викиликс» заслушают по видеосвязи, состоится 2 мая. Американский министр должен до 12 июня представить судебной инстанции туманного Альбиона документы, касающиеся выдачи журналиста. Лидер британских лейбористов Джереми Корбин призвал Соединённое Королевство противостоять давлению Вашингтона.

47-летний Джулиан Ассанж получил мировую известность в 2010 году после публикации его порталом «Викиликс» секретных документов Пентагона, госдела и других госучреждений США. Изначально формальным поводом для выдачи ордера на арест «главного разоблачителя XXI» века было расследование прокуратуры Швеции об изнасиловании австралийцем двух женщин. Однако в мае 2017-го дело закрыли. Несмотря на это, британские власти подтвердили готовность заключить под стражу создателя «Викиликс» в случае его выхода за пределы эквадорского посольства, где он непрерывно пребывал семь лет, инкриминируя ему отказ явиться в суд в 2012 году. Американский министр уверяет: журналиста намерены привлечь только за хакерскую деятельность, карающуюся пятью годами тюрьмы. Но, как опасается защита Ассанжа, после вынесения из Лондона Вашингтон перекалфицирует действия их полочного и подведёт его под более тяжкую статью — «шпионаж», хотя основатель «Викиликс» не является гражданином США и никогда не состоял на госслужбе в этой стране. Адвокаты Ассанжа не исключают, что после экстрадиции из Великобритании ему могут грозить пытки, многолетнее заключение и даже смертная казнь. Впрочем, хозяин Белого дома Дональд Трамп, предпочтительный тем в беседах со СМИ, от любых вопросов в отношении дальнейшей судьбы главреда сайта компроматов отстрелился. А вот его соперница на прошлых президентских выборах экс-госсекретарь США Хиллари Клинтон жаждет крови журналиста, который, по мнению соратников бывшей первой леди Америки, бросил тень на её репутацию и ударил по популярности пре-

тенденции на высший пост страны, обнародовав внутреннюю переписку Демократической партии. Между тем жать поддержку к родины Ассанжу не прихотится. По заявлению премьер-министра Австралии Скотта Моррисона, никакого особого подхода к защите разоблачителя не будет. Ему окажут консульскую помощь, но не более, поскольку за свои преступления, дескать, надо отвечать. Однако с такой оптикой официальной Канберры не согласны рядовые австралийцы. В Сиднее не утихают акции солидарности с человеком, не побоявшимся рассказать миру правду о всеобщем лицемерии власти имущих, о погрязших в коррупции политических элитах многих стран, о пытках в тюрьмах и убийствах мирных людей. Команда юристов руководителя «Викиликс» собирается обратиться в Европейский суд по правам человека, а также подать жалобу на правительство Эквадора в Межамериканскую комиссию по правам человека в связи с отказом в предоставлении журналисту политубежища и его последующему арестом полицией Соединённого Королевства.

Елена МОРОЗОВА.